有阴晴圆缺 有悲欢离合 记生活百味 看人间烟火

欢迎您的来稿

投稿邮箱: wanbaofukan @163.com 请在主题中标 注"生活札



老爸"望子成虫"

□马星雨

我读的是普通高中,心里一直憋着一股劲,拼三年,考上一所好 大学。但我爸不这么想,他对我的期望值向来不高。

我爸看中了本地一所职业学院, 理由是离家近, 坐公交半小时 就到家,校园环境也不赖,还能学一技之长,将来好就业。我爸当 年没考上高中,读了职业中专机械专业,毕业后进入工厂干维修, 从新手混成了老师傅,也成了公司的技术能手。他时常自夸: 技术好, 到哪里也能找到工作。

我爸唯一的遗憾,是当年没考上职业学院,因此职业学院成 了他心中的白月光,他想让我帮他完成这个梦想。

见我拒绝了职业学院,我爸又建议我报考本省的一所医药大 因为他同事的孩子从那里毕业,进了一家私立医院工作,发 展得不错。"我打听过了,这所大学是民办的,分数不高也能 上本科。"我爸急切地给我"洗脑","我可以提供家庭助学无息贷款,你毕业后十年内还清就行。"

我爸建议的这两所大学,我都不满意,我早有心仪的学 校。我爸一听我报出的大学校名,就说他还是觉得职业学院 和医药大学好

为了达成目标,我拼了命地学,完全不听我爸的唠叨, "学习用七分力就 "不能学这么晚,好身体比好大学重要" 行,要留着三分力气去玩"……

邻居家的虎子哥一直读到博士,现在是大学教授,妥妥的"别人家的孩子"。我爸却从不羡慕这样的学霸,还跟我妈开玩笑说:"咱女儿要是学习这么好,我可不乐 意,非把她拖退步不可。大学、研究生、博士……读这么 多年书得花多少钱呀。万一她要留在一线城市工作,还 要帮她忍戾。不怎不行。" 要帮她买房,不行不行。

唉,别人的父母都是望子成龙,我爸的名言却是: "孩子成虫,只要是益虫,就值得欣慰。

你听说过菜园子、果园子、花园子,一定没听说 过药园子。母亲给我留下了一个药园子。近几年,她 的身体越来越差,不得已随我去城里居住,两亩地的园 子就这样荒芜了。一个夏天过去,草没过膝盖,无从

最近,抖音上建造小院的视频越来越火,我也有了这 样的想法,便雇上挖掘机,把硬化过的水泥地面铲除平整, 挖上鱼池水系, 垒上假山, 铺径修田。三间瓦房也重新装修 粉刷,焕然一新。因地处昌乐、寿光交界处,朋友送了-"界苑",刻匾悬挂。

冬去春来,万物复苏,园子也渐渐绿了起来。在房子后 面的背阴处,长出了一片片的小白蒿,远看就像是早春的霜 雪,灰蒙蒙、绿油油的。它不但能蒸着吃,还能炒干当茶 喝,更是一种草药,过去农村人基本家家必备。一些叫不上 名字的植物也长得生机勃勃。我心里纳闷:园子里怎么凭空 长出这么多神奇古怪的花草? 难道是母亲栽植的? 可惜母亲 两次中风,思维迟钝,言语不清,无法问清缘由。

过去我一直忙于生意,无暇去园子里闲逛。有一天,我在抖音里刷到一种草,叫"蛤蟆草",样子长得非常难看, 表面满是褶皱。我突然想起来,园子西墙边也有几棵这样的 草。一对照,果然就是"蛤蟆草"。我想起小时候母亲讲过 一个故事,说在村东沟的一块大石头上,经常趴着一只鞋子 大小的蛤蟆。有一年大旱,作物都干死了,蛤蟆跳进干枯的 小河里,变成了一片奇特的野草。这草的叶子绿油油的,村 民采来充饥。在那旱荒之年,不但救了好多人的命,还医好 了很多人的怪病。这肯定是母亲健康时回老家采挖来的。我 摘了片叶子咀嚼起来,立马苦得不行,舌头都有些麻木了。

不久,在园子的另一角,长出了一些卵圆形叶子的植 它的茎如马齿苋, 茎头五叶中分, 每枝又分五枝, 非常 独特好看。我掐了一枝,皱起鼻头闻了闻,一种鲜草的青涩 味直冲鼻腔。很快,茎的断处流出了一些乳白色的浓汁。我 拿出手机拍照辨别,上面显示叫"泽漆",也叫"猫儿眼睛 ,是一种比较常用的中药材。

接下来,我又发现了"老鹤草",村里人都叫它"鞍子嘴",估计是它的果实像长了嘴巴而得了这个名。过去有人 腰疼腿疼,就用它烧水喝,母亲在园子里生活时,也常喝 它,还采摘来晒干保存,冬天也煮水喝。

慢慢地我发现,这个园子简直就是一个"百 药园","婆婆丁(蒲公英)""滴滴梅(地丁)""蜜罐子头(丹参)""三七"……真 是棵棵都是宝,原来,这是母亲留给我的一笔 宝贵"财富"。我改变了原来规划园子的一些 想法,打消了建阳光房、搭凉亭、种名花、养盆景的念头,想好好打理母亲的"百药园"。 我希望有一天,母亲能够重新站起来,我们一 起闲坐庭院,享岁月静好。

高中三年, 我爸一直盼着我回心 转意,不考夏考,直接春考上职业学院 但我就不想听他的, 我还是想为自己的梦想拼

高考前两周, 我妈让我选件新衣服, 说高考那天要 打扮得漂漂亮亮的。"主要是我和你爸那天都穿新衣服, 不穿新衣服,显得不合群。"我妈打开手机让我看,她买了一件 红色旗袍,寓意"开门红""旗开得胜"。我爸网购了一件"黄马 掛"短袖衬衫,寓意"马到成功",一件带有"对钩"图案的短袖衬衫,寓意"考的全会,蒙的全对"。我爸要穿的袜子更显眼,一只印着"必胜",一只印着"考神"。我爸说:"图个吉利,高考需要有 着"必胜",一只印着"考神"。我爸说:"图个吉利,高考需要? 点仪式感。"我哭笑不得,答应爸妈穿他们给我买的连衣裙,但有· 个要求,考试时离远些,我不想让同学们看到他们的装扮。

高考最后一门考完,我刚出考场,远远就瞅见我爸手捧鲜花站在 校门口,我妈站在他旁边。我爸已换了衣服,穿了一件白色短袖衬 衫,衣服不显眼,但花显眼,花束太大了。我接过花,看到里面夹着 一张卡片:祝女儿顺利考完。我爸不是一个浪漫的人,他都没有给我 妈买过花。据我妈说,我爸提前做了攻略,别的家长安排的项目他们 也必须安排上。这句话我当时听了还挺感动的。

最终,我被一所二本院校录取,我有些失望,我爸却开心得不得 了,说远远超出了他的期望。后来我妈悄悄告诉我,自从我上了高 中,我爸天天看教育心理类的文章,说要给我减压,因为健康快乐才 是第一位的。原来,对我低期望、低要求,是我爸给我减压的一项重

> 母亲走后,有很长一段时间,我不敢看月亮。总觉得 那清冷的月光像一把钝刀, 一下一下磨着记忆, 直到心里 渗出血来。

> 母亲病重那年,家里总是弥漫着中药的苦涩味道。每 到黄昏,那只粗陶药罐就蹲在灶上,火苗舔着罐底,药汁 咕嘟咕嘟地翻滚。我坐在她身旁的小板凳上,看着月光从 窗户透进来,落在她的白发上,像覆了一层薄霜。

> "这药苦不苦?"我问。她摇摇头,用竹筷搅了搅汤 "不苦,像凉茶。"可我知道药苦,有一次她喝了一 半, 皱着眉放下碗, 我偷偷尝了一口, 苦得舌根发麻。她 最终还是喝完了,一滴不剩。月光下,她的影子被拉得很 长,像一根弯折的芦苇。我明白,她咽下了苦药,却把甜 意留在哄我的话语里,只是怕我担心。

> 儿时的冬夜冷得刺骨, 母亲说被子晒过就暖和了。她 挑阳光最好的日子,把棉被抱到院子里,挂在晾衣绳上拍 打。傍晚收回来时,被子蓬松得像云朵,带着太阳的味 道。遇到阴天,她就换一种法子——把被子叠好,放在窗前等月亮出来晾一晾。"月亮也能晒被子?"我不信。母 亲只是笑笑,说:"你试试就知道了。"钻进被窝时,竟 真的觉得暖和,只道是月光烘暖了棉絮。后来才知道,是 她悄悄用自己的体温焐热被子盖在了我身上

> 母亲最后一次住院, 我陪夜。病房的窗帘没拉严, 月 光斜斜地照进来,落在她的枕头上。她睡得不安稳,眉头 微蹙,白发散在枕头上,像一蓬凋萎的芦花。我伸手想替 她拢一拢头发,却摸到一把干枯的发丝——它们不知何时 已变得如此脆弱, 轻轻一碰就脱落了。我慌忙缩回手, 仿 佛触到了一碰就碎的月光。

> 我忽然觉得月光太亮, 刺得我眼眶发酸。 了?"母亲迷迷糊糊地问,声音轻得像飘落的羽毛。我告诉她是凌晨三点,她"嗯"了一声,又闭上眼睛,喃喃道:"你快睡吧,明天还要上班。"那一刻,月光像水一 样漫过病房,她的轮廓在月光里渐渐淡去,仿佛融进了白

> 母亲走后,我总梦见她在月光下忙碌的样子。有时是 她借着月光纳鞋底,有时是趁着月色干农活,有时她什么 都不做,只是站在月光里,静静地等着我……我想喊她, 却发不出声音

> 收拾遗物时,在抽屉深处找到一个皱巴巴的笔记本, 上面密密麻麻记着: "四月十八夜,有月亮,西沟浇小麦,掐点麦穗给娃蒸青麦仁儿吃……" "八月十五夜,大 月亮,正好摘花生,也不知道娃在学校吃月饼没有…… "冬月初九, 半夜榨完花生油, 趁着月亮推回家, 明天给 娃捎去一桶……"

> 前些天, 我又梦见了母亲。醒来时, 窗外月色正浓。 我望着那条从家门口延伸出去的小路——母亲生前常站在 那里,身影被月光拉得细长,像一根等我的芦苇。如今路 上空荡荡的,只有月光铺了满地,像她给我的爱,碎碎 的, 亮亮的。我蹲下身, 一片一片去拾, 却怎么也拾

2025年6月4日

值班主任:

编辑

常元慧

美编:

许茗蕾